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ΘΕΜΑ:  Πρόσκληση υποβολής προσφοράς για την ανάθεση της σύμβασης 
«Μελέτη εφαρμογής παραμετροποίησης & προσαρμογής του ΟΠΣ του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων στις απαιτήσεις του Ταμείου 
Ανάκαμψης», μέσω του καταλόγου παρόχων υπηρεσιών και προμηθευτών

Στο πλαίσιο υλοποίησης του ενταγμένου, στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Τεχνική 

Βοήθεια 2014- 2020»,  έργου «Παροχή υπηρεσιών συμβούλων για τις ανάγκες της 

Ειδικής Υπηρεσίας ΟΠΣ» (κωδικός MIS: 5000255) η Ειδική Υπηρεσία Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠΣ) της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και 

ΕΣΠΑ (ΓΓΔΕ&ΕΣΠΑ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την 

πρόθεσή της να προβεί στην ανάθεση σύμβασης για «Μελέτη εφαρμογής 

παραμετροποίησης & προσαρμογής του ΟΠΣ του Υπουργείου Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων στις απαιτήσεις του Ταμείου Ανάκαμψης», μέσω του καταλόγου 

παρόχων υπηρεσιών και προμηθευτών.

Για το λόγο αυτό και δεδομένου ότι απαιτείται εμπειρία και γνώση για το αντικείμενο του 

έργου, η ΕΥΟΠΣ προσκαλεί την εταιρεία «KPMG Σύμβουλοι Μονοπρόσωπη Ανώνυμη 

Εταιρεία» που εδρεύει στην Αγία Παρασκευή, Τ.Κ. 153 42, εγγεγραμμένη στον ενιαίο 

κατάλογο παρεχόντων υπηρεσίες Μελετητών, Συμβούλων και Εμπειρογνωμόνων στις 

Ειδικές Υπηρεσίες της Εθνικής Αρχής Συντονισμού και στους δικαιούχους του ΕΠ 

Τεχνική Βοήθεια 2014-2020 (αριθμός πρωτ. εγγραφής: 72810/10-7-2020).
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1. Το αντικείμενο του έργου

1.1. Εισαγωγή

Στο πλαίσιο των νέων συνθηκών στην οικονομία λόγω της Covid-19, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση προχώρησε στη θέσπιση του Next Generation EU και του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισμού Ανάκαμψης και Σταθερότητας (εφεξής Ταμείο Ανάκαμψης). Στους 

αποδέκτες της συγκεκριμένης δράσης ανήκει και η Ελλάδα όπου αναμένεται να 

ωφεληθεί με 32 δισ. ευρώ έως το 2026.

Με τους πόρους του Ταμείου θα χρηματοδοτηθούν, με επιχορηγήσεις ή/ και δάνεια, 

προγράμματα και έργα σύμφωνα με τις προβλέψεις του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης το 

οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Για την διαχείριση και τον συντονισμό του Ταμείου Ανάκαμψης έχει συσταθεί στο 

Υπουργείο Οικονομικών η Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης η οποία 

είναι αυτοτελής δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στον υπουργό Οικονομικών και έχει ως 

σκοπό τον συντονισμό της σύνταξης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης καθώς και την 

παρακολούθηση και τον συντονισμό της υλοποίησης των προγραμμάτων και έργων τα 

οποία θα χρηματοδοτηθούν με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης που θα διατεθούν στην 

Ελλάδα.

Για την εξυπηρέτηση  των αναγκών παρακολούθησης, συντονισμού και αξιολόγησης 

των προγραμμάτων και έργων του Ταμείου Ανάκαμψης με τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά 

Ταμεία (ΕΔΕΤ) θα αξιοποιηθεί από την Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Ταμείου 

Ανάκαμψης  κατάλληλα το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.
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1.2. Συνοπτική Περιγραφή του ΟΠΣ 2014-2020

Το πληροφοριακό σύστημα (ΟΠΣ) ΟΠΣ 2014-2020 έχει σχεδιαστεί και υλοποιηθεί για τη 

διαχείριση και παρακολούθηση των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων και 

πράξεων από τα ΕΔΕΤ. Το κύριο μέρος του συστήματος αναπτύχθηκε τα έτη 2017-2018 

με σύγχρονα εργαλεία και η παραγωγική του λειτουργία ξεκίνησε τον 4/2018. 

Εφαρμόστηκαν οι αρχές του e-cohesion ενώ ακολουθήθηκε η μεθοδολογία “agile” λόγω 

του μεγάλου πλήθους και την πολυπλοκότητας των απαιτήσεων αλλά και της ανάγκης 

για αυστηρή τήρηση του χρονοδιαγράμματος. 

Καλύπτει τις απαιτήσεις του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) των ΕΔΕΤ, του 

Ενιαίου Συστήματος Δεικτών, των Κανονισμών της ΕΕ, καθώς και ειδικών απαιτήσεων 

που διατυπώνονται από την Αρχή Συντονισμού του κάθε χρηματοδοτικού μηχανισμού, 

τις Αρχές Πιστοποίησης, την Αρχή Ελέγχου (ΕΔΕΛ) κλπ. Μέσω αυτού, εφαρμόζεται 

ηλεκτρονικά το μεγαλύτερο μέρος της διαχείρισης των προγραμμάτων και των πράξεων 

σε όλα τα στάδια εξέλιξής τους. 

Το σύστημα ενσωματώνει σημαντικό βαθμό παραμετροποίησης  για την υποστήριξη  

διαφορετικών ομάδων Προγραμμάτων και Ταμείων. Σήμερα φιλοξενεί τα ακόλουθα 

Προγράμματα/Ταμεία της ΕΕ: 

 ΕΣΠΑ 2014-2020 (Στόχος Επενδύσεις για την Ανάπτυξη & την Απασχόληση), 

 ΕΣΠΑ 2014-2020 (Προγράμματα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας 

(επιπρόσθετα είναι δίγλωσσο, για τους εκτός Ελλάδας εμπλεκόμενους φορείς)), 

 Αλιείας (ΕΤΘΑ), 

 Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους (ΤΕΒΑ), 

 Διευρωπαϊκά Δίκτυα (CEF), 

 Μετανάστευσης, Ασύλου και Εσωτερικής Ασφάλειας (AMIF, ISF, προγράμματα 

ESTIA)

 Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση (ΕΤΠ)

τα προγράμματα του Χρηματοδοτικού Μέσου Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΧΜ ΕΟΧ 

2014-2021),

προσαρμοσμένο στο εκάστοτε εφαρμοζόμενο ΣΔΕ, με διαφοροποιημένες απαιτήσεις και 

διαφορετικό βαθμό λεπτομέρειας, όπως στα Προγράμματα ΤΕΒΑ, ΕΟΧ, ΕΤΠ που 

χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερα απλοποιημένες διαδικασίες. Το ΟΠΣ έχει υποστηρίξει με 

επιτυχία 4 Προγραμματικές Περιόδους ενώ σε κάθε νέα Περίοδο επανασχεδιάζεται, 

εμπλουτίζεται και επεκτείνεται.

Εφαρμόζεται σχήμα ασφάλειας που κατοχυρώνει υψηλό επίπεδο ασφάλειας, την 

ακεραιότητα και την εμπιστευτικότητα των στοιχείων και την επαλήθευση της 
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ταυτότητας του αποστολέα. Επιπλέον, κατά την επεξεργασία των πληροφοριών 

διασφαλίζεται η προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στον κανονισμό GDPR και τον εφαρμοστικό του νόμο. Υποστηρίζει 6 

διαφορετικούς τύπους χρηστών (Δικαιούχου, Διαχειριστικής Αρχής (ΔΑ/ΕΦ), Αρχής 

Συντονισμού, Αρχής Πιστοποίησης, Αρχής Ελέγχου και Επιτελικών Αρχών) με  διακριτές 

αρμοδιότητες. Οι χρήστες του συστήματος σήμερα  ξεπερνούν τους 12.000 από 88 

Διαχειριστικές Αρχές (ΔΑ) /Ενδιάμεσους Φορείς (ΕΦ)  και περίπου  2.800 Δικαιούχους. 

Η πρόσβαση στο σύστημα γίνεται εξολοκλήρου μέσω Web και αποτελείται από τα εξής 

κύρια υποσυστήματα: 

 Διαδικτυακή πύλη, 

 Πράξεις – Προγράμματα, 

 Διαλειτουργικότητα, 

 Αναφορές, 

 Επιχειρησιακή Ευφυΐα B.I., 

 Helpdesk , 

 Διαχείριση Χρηστών και 

 Διαδικτυακός Τόπος Ενημέρωσης Πολιτών.

Το Υποσύστημα Πράξεις – Προγράμματα περιλαμβάνει 36 Ηλεκτρονικές Φόρμες κύριες 

και 8 υποστηρικτικές. Καλύπτονται 60 διαδικασίες των ΣΔΕ και 18 λοιπές διαδικασίες 

που αφορούν τις λειτουργικές περιοχές  «Ορισμού των Προγραμμάτων», «Επιλογής & 

Έγκρισης πράξεων», «Παρακολούθησης των πράξεων», «Χρηματοδότησης των 

πράξεων», «Επιτόπιων Επαληθεύσεων» και «Χρηματορροών από ΕΕ». Οι διαδικασίες 

αυτές εξειδικεύονται ανάλογα με τα βασικά χαρακτηριστικά των έργων όπως τα είδη των 

συμβάσεων (εργολαβίες, υπηρεσίες, αυτεπιστασίες κλπ), τον τρόπο χρηματοδότησης, τις 

απαιτήσεις του συστήματος δεικτών κλπ. Οι ηλεκτρονικές φόρμες αντιστοιχούν σε 

δελτία ή διαδικασίες, διαθέτουν ομοιόμορφη λειτουργικότητα, εμφάνιση και χειρισμό, 

ενώ συμπληρώνεται η λειτουργία τους από την αυτόματη παραγωγή των 

προβλεπόμενων εγγράφων και την ανάρτηση στην Διαύγεια, αυτόματες ειδοποιήσεις / 

υπενθυμίσεις στους χρήστες για ενέργειες που έχουν εκτελεστεί ή θα πρέπει να 

εκτελεστούν, τήρηση των προβλεπόμενων ηλεκτρονικών αρχείων, διάθεση 

ηλεκτρονικού φακέλου κλπ. Η πρόσβαση στις οθόνες και οι διαθέσιμες ενέργειες 

διαφοροποιούνται ανάλογα με τον τύπο του χρήστη. 

Το σύστημα διαθέτει πολύ μεγάλο αριθμό ελέγχων (Validation rules) υποχρεωτικών ή 

προειδοποιητικών, συμβάλλοντας έτσι στην υψηλή ποιότητα των στοιχείων και την 
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υποστήριξη των χρηστών στην τήρηση των διαδικασιών. Οι έλεγχοι αυτοί 

προσαρμόζονται ή απενεργοποιούνται παραμετρικά ανάλογα το Πρόγραμμα/Ταμείο.

Παρέχονται υπηρεσίες Διαλειτουργικότητας (Web services) για την ανταλλαγή του 

συνόλου των προβλεπόμενων στοιχείων, με το ΠΣ Κρατικών Ενισχύσεων, το eΠΔΕ 

(Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων - αφορά πλήθος δραστηριοτήτων και διαδικασιών), 

το ΠΣ της Αρχής Ελέγχου, τα ΠΣ μεγάλων δικαιούχων. Διατίθεται σημαντικός αριθμός 

WS για την παροχή στοιχείων σε επιτελικούς φορείς. Επίσης έχουν αξιοποιηθεί πλήρως 

τα παρεχόμενα WS από συστήματα ενδιαφέροντος, όπως SFC, TAXIS, ΕΡΓΑΝΗ, 

ΔΙΑΥΓΕΙΑ.

Για την online παρακολούθηση και την αξιολόγηση των συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων και των πράξεων έχουν αναπτυχθεί τα υποσυστήματα των Αναφορών 

και της Επιχειρησιακής Ευφυΐας. Το υποσύστημα  Αναφορών, παρέχει μεγάλο αριθμό 

(155) πρότυπων αναφορών με τα τρέχοντα στοιχεία του ΟΠΣ και καλύπτει τις 

διαφοροποιημένες απαιτήσεις των Προγραμμάτων/Ταμείων. Η Ειδική Υπηρεσία ΟΠΣ 

μεριμνά για τον διαρκή εμπλουτισμό και την βελτιστοποίηση των παρεχόμενων 

αναφορών ώστε να καλύπτονται άμεσα νέες ανάγκες όταν προκύπτουν. Παρέχεται η 

δυνατότητα χρονοπρογραμματισμού των αναφορών από τους χρήστες, ώστε να 

λαμβάνουν μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τα ζητούμενα στοιχεία αυτόματα. Ο 

Μηχανισμός Παραγωγής Αναφορών τροφοδοτεί επίσης με δεδομένα επιτελικές 

αναφορές και καλύπτει έκτακτες ανάγκες που προκύπτουν.

Μέσω του υποσυστήματος Επιχειρησιακής Ευφυΐας (Business Intelligence - ΒΙ) 

παρέχεται στους χρήστες η δυνατότητα δημιουργίας νέων αναλύσεων προσαρμοσμένες 

σε εξατομικευμένες ανάγκες τους, σε μορφή πινάκων, γραφικών απεικονίσεων και 

dashboards πληροφόρησης. Διατίθενται σημαντικός αριθμός έτοιμων dashboards και 

πλήθος πρότυπων αναφορών πληροφόρησης που καθιστούν εύκολη και άμεση την 

παρακολούθηση των επιθυμητών διαστάσεων. Το Σύστημα ΒΙ παράλληλα με την 

επιτελική πληροφόρηση διαθέτει και στοιχεία σε χαμηλό επίπεδο ανάλυσης. 

Για το σύνολο των υποσυστημάτων, διατίθεται πλήρες εκπαιδευτικό υλικό που 

περιλαμβάνει και ηλεκτρονικά μαθήματα. Τέλος για την υποστήριξη των χρηστών έχει 

αναπτυχθεί εφαρμογή Help Desk μέσω της οποίας υποβάλλονται και αντιμετωπίζονται 

τα αιτήματα των χρηστών.
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1.3. Αντικείμενο της σύμβασης

Η διαχείριση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης απαιτεί τη χρήση κατάλληλου 

Πληροφοριακού Συστήματος ΠΣ που θα επιτρέπει: 

 Τον συντονισμό της υλοποίησης των προγραμμάτων και την παρακολούθηση του 

Ταμείου Ανάκαμψης  

 Τον συντονισμό με τα ΕΔΕΤ για συνέργειες και αποφυγή διπλής χρηματοδότησης

 Τη παρακολούθηση και την αξιολόγηση των διαδικασιών - μηχανισμών 

διαχείρισης των έργων που χρηματοδοτούνται  από το Ταμείο και τον εντοπισμό 

διαδικασιών που χρήζουν απλοποίησης

 Τη παροχή των απαραίτητων στοιχείων, για την σύνταξη των εκθέσεων 

υλοποίησης των έργων και των μεταρρυθμίσεων, των αξιολογήσεων και την 

παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των στόχων, οροσήμων και των έργων 

με εύληπτο και κατατοπιστικό τρόπο

 Την τήρηση των στοιχείων που προβλέπεται να διατίθενται στην Επιτροπή, 

σχετικά με τις πράξεις ή τις επενδύσεις που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο 

 Τη συνέργεια με άλλα ΠΣ της Δημόσιας Διοίκησης που εμπλέκονται με τις 

διαδικασίες του Ταμείου Ανάκαμψης ή παρέχουν στοιχεία που σχετίζονται με την 

πρόοδο των οροσήμων ή και την επίτευξη των στόχων

 Την εύκολη και γρήγορη προσαρμογή των Φορέων που εμπλέκονται στη 

διαχείριση και την υλοποίηση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης 

 Την ενημέρωση του ευρύ κοινού για τις δράσεις και την εξέλιξη των έργων

Τα γενικά χαρακτηριστικά που απαιτείται να διασφαλίζει το Πληροφοριακό Σύστημα του 

Ταμείου Ανάκαμψης (RRF MIS) περιλαμβάνουν:

 Πρόσβαση με ενιαίο τρόπο στα επιμέρους υποσυστήματα και τις εφαρμογές του 

νέου RRF MIS.

 Πρόσβαση στα προγράμματα και τα έργα βάσει δικαιωμάτων του Φορέα καθώς 

και των αρμοδιοτήτων του χρήστη στον Φορέα ώστε να διασφαλίζονται η 

εμπιστευτικότητα, η ακεραιότητα και η διαθεσιμότητα των δεδομένων.

 Χρήση εύχρηστων γραφικών διεπαφών από περιηγητές ιστού ευρείας χρήσης.

 Υλοποίηση των διαδικασιών του Ταμείου Ανάκαμψης με διασφάλιση της 

ιχνηλασιμότητας των ενεργειών αλλά και την εφαρμογή ελέγχων πληρότητας και 

ορθότητας των δεδομένων.

 Διαλειτουργικότητα με άλλα ΠΣ της Δημόσιας Διοίκησης είτε για λήψη στοιχείων 

είτε για ενημέρωση των ενδιαφερομένων μερών.
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 Παροχή διοικητικής πληροφόρησης προς όλα τα επίπεδα της Διοίκησης και στην 

ΕΕ σχετικά με την πορεία υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου 

με τη μορφή γραφημάτων και συγκεντρωτικών πινάκων

 Δυνατότητα εξαγωγής στοιχείων σε μορφή αναλυτικών ή συγκεντρωτικών 

εκθέσεων και αναφορών καθώς και των προβλεπόμενων αναφορών προς την 

Επιτροπή

 Παροχή ελεύθερης πρόσβασης και ανοιχτών δεδομένων (open data) σε 

συγκεκριμένα στοιχεία των έργων ώστε να ενημερώνεται το ευρύ κοινό για την 

εξέλιξη στην υλοποίηση των έργων

Στην παρούσα φάση, λαμβάνονται υπόψη: 

 η επείγουσα ανάγκη για υλοποίηση ενός ΠΣ για το Ταμείο Ανάκαμψης,

 η εξοικονόμηση κόστους για την υλοποίηση του ΠΣ,

 η αποτελεσματικότητα και ευρεία αποδοχή του ΟΠΣ 2014-2020 από τους Φορείς 

που εμπλέκονται στη διαχείριση και την υλοποίηση των Προγραμμάτων & των 

Πράξεων του ΕΣΠΑ και των λοιπών Αναπτυξιακών Παρεμβάσεων που 

καλύπτονται ήδη από το ΟΠΣ (Διαχειριστικές Αρχές, Δικαιούχοι, Αρχή Ελέγχου 

κλπ),

 οι σύγχρονες τεχνολογίες και υποδομές που χρησιμοποιούνται για τη λειτουργία 

του ΟΠΣ ΕΣΠΑ που υποστηρίζουν διαδικασιοκεντρική λειτουργικότητα, 

εκτεταμένη διαλειτουργικότητα καθώς και δυνατότητα ανοιχτής διάθεσης 

δεδομένων έργων,

 η επιχειρησιακή συνάφεια του ΟΠΣ ΕΣΠΑ με το RRF MIS, καθώς και τα δύο ΠΣ 

επικεντρώνονται στη διαχείριση και την παρακολούθηση της πορείας 

υλοποίησης  αναπτυξιακών δράσεων σε επίπεδο Ταμείου / Προγράμματος / 

έργων κλπ και ενδέχεται σε κάποιο βαθμό να εφαρμόζουν συναφείς διαδικασίες,

 τα πλεονεκτήματα που θα προκύψουν για τη δημόσια διοίκηση καθώς θα 

συγκεντρωθεί σε ένα ΠΣ το σύνολο των στοιχείων που αφορούν στα 

αναπτυξιακά προγράμματα της χώρας,

 η δυνατότητα παραμετροποίησης που παρέχει το ΟΠΣ για ορισμό Ταμείων, 

Προγραμμάτων, εφαρμοζόμενων διαδικασιών, επιπέδων ασφαλείας, ώστε να 

μπορεί να επεκταθεί με την προσθήκη νέων διαδικασιών και δεδομένων
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Με βάση τα παραπάνω, ο Ανάδοχος του έργου καλείται να μελετήσει τον τρόπο 

προσαρμογής του ΟΠΣ για την κάλυψη της λειτουργικότητας που απαιτείται για τα έργα 

του Ταμείου Ανάκαμψης.

Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης αποτελεί η καταγραφή, ανάλυση και παραγωγή 

συγκεκριμένων επιχειρησιακών και τεχνικών συμπερασμάτων και προδιαγραφών, για 

την υλοποίηση του προτεινόμενου τελικά συστήματος, στη βάση της παραμετροποίησης 

και προσαρμογών στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ.

Συγκεκριμένα ζητείται:

1. Η συνοπτική  καταγραφή των λειτουργικών απαιτήσεων για την διαχείριση των 

έργων και η οριστικοποίηση των δομημένων εντύπων, όπως αυτά προσδιορίζονται 

από την ΕΥΣΤΑ με βάση το ισχύον ή το υπό διαμόρφωση πλαίσιο. Με επιπλέον 

μέριμνα για την αποτύπωση των Οροσήμων & των μεταρρυθμίσεων του Ταμείου 

Ανάκαμψης στο πλαίσιο της απλοποίησης των διαδικασιών λαμβανομένων υπόψη 

των κατευθύνσεων και επιταγών της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και η παραγωγή 

προδιαγραφών (Παραδοτέο Π1). 

Στο πλαίσιο του παραδοτέου Π1 θα πρέπει να περιλαμβάνονται τουλάχιστον τα 

παρακάτω:

 Εμπλεκόμενοι ρόλοι  

 Έντυπα, πεδία, κωδικοποιημένες λίστες τιμών, παραμετρικοί πίνακες, κανόνες 

ορθότητας και διαλειτουργικότητες 

λαμβάνοντας υπόψη τις Διαδικασίες ΣΔΕ (θα δοθούν στον ανάδοχο από την ΕΥΣΤΑ) 

του Ταμείου Ανάκαμψης για όλους τους τύπους πράξεων που θα υλοποιηθούν στο 

πλαίσιο του ταμείου (δημόσιες συμβάσεις, ενισχύσεις επιχειρηματικότητας, 

χρηματοδοτικά μέσα κ.λ.π.), τις διαθέσιμες  λειτουργικότητες και έντυπα του ΟΠΣ 

ΕΣΠΑ και επιπρόσθετα τις ανάγκες διαχείρισης των έργων & παρακολούθησης των 

χρονοδιαγραμμάτων με τρόπο αυτοματοποιημένο.

2. Μελέτη Παραμετροποίησης και Προσαρμογής του ΟΠΣ ΕΣΠΑ που θα περιλαμβάνει 

την αξιολόγηση σε επίπεδο λειτουργικής απαίτησης – όπως αποτυπώνονται από το 

Π1 - του βαθμού κάλυψής της από το ΟΠΣ ΕΣΠΑ, όπως: (α) πλήρης κάλυψη, (β) 

εφαρμογή παραμετροποίησης (γ) κάλυψη βασικής λειτουργίας (απαιτείται 

εμπλουτισμός ή κατάργηση χαρακτηριστικών) και (δ) απαιτείται η  ανάπτυξη νέας 

λειτουργίας με την αντίστοιχη αιτιολόγηση (Παραδοτέο Π2). Για τις περιπτώσεις των 

λειτουργικών απαιτήσεων που χρήζουν: 

 (β) εφαρμογή παραμετροποίησης, η μελέτη θα περιλαμβάνει την 

προτεινόμενη παραμετροποίηση και κωδικοποίηση που θα εφαρμοστεί σε 

επίπεδο υποστηριζόμενης διαδικασίας και σχετικού εντύπου.
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 (γ) απαιτείται εμπλουτισμός ή κατάργηση χαρακτηριστικών & (δ) απαιτείται η  

ανάπτυξη νέας λειτουργίας θα παραδοθούν αναλυτικές προδιαγραφές που θα 

περιλαμβάνουν επιπλέον τυχόν ανάγκες νέων υπηρεσιών 

διαλειτουργικότητας. 

3. Καταγραφή των ενδεικτικών αναλυτικών, συγκεντρωτικών αναφορών και 

γραφημάτων που απαιτούνται για την παροχή πληροφόρησης προς στους 

ενδιαφερόμενους και την ΕΕ, που θα τεθούν υπόψιν του Συμβούλου, για την 

παροχή διοικητικής πληροφόρησης προς όλα τα επίπεδα της Διοίκησης σχετικά με 

την πρόοδο του Ταμείου Ανάκαμψης. Ιδιαίτερα έμφαση να δοθεί στην 

παρακολούθηση των  οροσήμων, των μεταρρυθμίσεων, την επίτευξη των στόχων, 

την πορεία υλοποίησης του φυσικού, οικονομικού αντικειμένου και του 

χρονοδιαγράμματος των έργων (Παραδοτέο Π3). 

Ενημερωτικό υλικό για τις διαδικασίες και τα δομημένα έντυπα που υποστηρίζονται 

μηχανογραφικά από το ΟΠΣ ΕΣΠΑ παρέχεται στον ιστότοπο του ΕΣΠΑ: 

https://www.espa.gr της ΕΥΟΠΣ http://www.ops.gr 

Το χρονοδιάγραμμα της Μελέτης δε θα πρέπει να υπερβαίνει τους δύο (2) μήνες ενώ για 

το παραδοτέο Π1 ως καταληκτικός χρόνος υποβολής του είναι οι 6 εβδομάδες από την 

έναρξη του έργου.

2. Χρονοδιάγραμμα – Παραδοτέα – Τρόπος πληρωμής

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου καθορίζεται από την υπογραφή της σύμβασης και την 

ανάρτησή της στο ΚΗΜΔΗΣ και για δύο (2) μήνες. 

Η συνολική αμοιβή του Αναδόχου για την προβλεπόμενη διάρκεια του έργου δεν μπορεί 

να υπερβαίνει τις τριάντα οχτώ χιλιάδες και πεντακόσια ευρώ (38.500,00€), πλέον 

του αναλογούντος ΦΠΑ. Η παραπάνω αμοιβή θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του 

«Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 2021» και πιο συγκεκριμένα το έργο 

2016ΣΕ51910010 «Παροχή υπηρεσιών συμβούλων για τις ανάγκες της Ειδικής 

Υπηρεσίας ΟΠΣ» της ΣΑΕ 519/1. Η συνολική αμοιβή του αναδόχου θα αποτυπωθεί στην 

οικονομική του προσφορά.

Η αμοιβή θα καταβάλλεται με την παραλαβή των επιμέρους παραδοτέων από την 

Επιτροπή  Παραλαβής. 

Στο τίμημα περιλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες αμοιβές και δαπάνες για την εκτέλεση 

του Έργου, χωρίς καμία περαιτέρω επιβάρυνση της ΕΥ ΟΠΣ έστω και εξ επιγενόμενης 

αιτίας και ενδεικτικά:

 Η αμοιβή του προσωπικού που διαθέτει ο Ανάδοχος.
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 Κάθε δαπάνη που αφορά σε οποιονδήποτε τρίτο, σχετικό με τις υπηρεσίες αυτές, 

συμπεριλαμβανομένων των εισφορών σε Ασφαλιστικά Ταμεία οποιασδήποτε 

φύσης, της ασφάλισης έναντι όλων των ατυχημάτων (προσώπων, περιουσιών, 

κλπ.) ή υποχρεώσεων έναντι τρίτων κατά την εκτέλεση των υπηρεσιών της 

παρούσας ή εξ αφορμής αυτών, μεταξύ αυτών και για υπερωριακή απασχόληση ή 

απασχόληση την Κυριακή και τις αργίες.

 Κάθε δαπάνη που αφορά σε μετακίνηση του προσωπικού που διαθέτει ο 

Ανάδοχος.

Δεν προβλέπεται προς τα άνω αναπροσαρμογή της αμοιβής του Αναδόχου.

Ο Ανάδοχος επιβαρύνεται με κάθε νόμιμη ασφαλιστική εισφορά και κράτηση υπέρ 

νομικών προσώπων ή άλλων οργανισμών, η οποία, κατά νόμο, τον βαρύνει.

Το αρμόδιο όργανο που είναι υπεύθυνο από πλευράς της Αναθέτουσας Αρχής για την 

παραλαβή της υλοποίησης της σύμβασης είναι η Ετήσια Επιτροπή Παραλαβής Υπηρεσιών 

της ΕΥΟΠΣ. Για την παρακολούθηση της σύμβασης θα συσταθεί επιτροπή σύμφωνα με 

το άρθρο 216 του Ν.4412/2016. Ο Ανάδοχος θα συνεργάζεται με τα μέλη της Επιτροπής 

Παραλαβής, με την ΕΥΣ Ταμείου Ανάκαμψης, καθώς και με αυτά που θα του υποδείξει η 

Επιτροπή.

Τα παραδοτέα του Έργου θα παραδοθούν σε πλήρη κυριότητα των ΕΥ ΟΠΣ και ΕΥΣ 

Ταμείου Ανάκαμψης.

Υποβολή προσφοράς

Ο Ανάδοχος δεν πρέπει να υπόκειται σε κάποιους από τους λόγους αποκλεισμού του 

άρθρου 73 παρ. 1, 2 και 4 του Ν. 4412/16 (αναλυτικά οι λόγοι αποκλεισμοί 

καταγράφονται στο Παράρτημα Ι της παρούσας).

Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλούμε να μας απαντήσετε για τη διαθεσιμότητά σας και 

να υποβάλετε οικονομική προσφορά για το προτεινόμενο έργο στο Υπουργείο 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Ειδική Υπηρεσία Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος (ΟΠΣ), Αγίας Φιλοθέης 2 (5ος όροφος), Αθήνα, 105 56 υπόψη: Γραμματείας 

προκειμένου να προχωρήσουμε στην ανάθεση του έργου και την σύναψη της σχετικής 

σύμβασης.

Η παραπάνω προσφορά πρέπει να συνοδεύεται: 

1) από τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στο παράρτημα Ι της παρούσας.

2) από οικονομική προσφορά σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα κατάλληλα 

συμπληρωμένο:
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ΑΞΙΑ ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ [€]

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΤΥΠΟΣ

ή

Μονάδα Μέτρησης

ΕΚΤΙΜΩ

ΜΕΝΗ 

ΠΟΣΟ

ΤΗΤΑ

ΤΙΜΗ 

ΜΟΝΑΔΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ

ΦΠΑ 

[€]

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΑΞΙΑ ΜΕ 

ΦΠΑ [€]

(1) (2) (3) (4) = (2) * (3) (5) (6) = (4) + (5)

1 Παραδοτέο 1 Μελέτη 1

2 Παραδοτέα 2 Μελέτη 1
3 Παραδοτέα 3 Μελέτη 1

Σύνολο
 

Η προσφορά πρέπει να συνοδεύεται από το προβλεπόμενο από το άρθρο 79 παρ. 2 του 

Ν.4412/16, Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης (ΤΕΥΔ), σύμφωνα με το 

επισυναπτόμενο πρότυπο (Παράρτημα ΙΙ της παρούσας), το οποίο αποτελεί 

ενημερωμένη Υπεύθυνη Δήλωση με τις συνέπειες του Ν.1533/1986.

Ο ανάδοχος πριν την υπογραφή της σύμβασης θα πρέπει να καταθέσει εγγυητική 

επιστολή καλής εκτέλεσης το ύψος της οποίας ανέρχεται σε 5% επί της αξίας της 

σύμβασης, εκτός ΦΠΑ, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη νομοθεσία, η οποία θα 

επιστραφεί στον Ανάδοχο με τη λήξη της σύμβασης (σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙΙ της 

παρούσας). 

    
     

 Ο Γενικός Γραμματέας
Δημοσίων Επενδύσεων 

και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή (ηλεκτρονικά):
1. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης & Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ
3. Γραφείο Γενικού Διευθυντή Εθνικής Αρχής Συντονισμού
4. Ειδική Υπηρεσία ΟΠΣ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΤΣΙΜΠΟΓΙΑΝΝΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – Λόγοι αποκλεισμού και Δικαιολογητικά

Ι. τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

1. Πιστοποιητικό/βεβαίωση του οικείου επαγγελματικού ή εμπορικού μητρώου του 

κράτους εγκατάστασης. Οι οικονομικοί φορείς που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης προσκομίζουν πιστοποιητικό/βεβαίωση του αντίστοιχου 

επαγγελματικού ή εμπορικού μητρώου του Παραρτήματος XI του Προσαρτήματος Α΄ 

του ν. 4412/2016, με το οποίο πιστοποιείται αφενός η εγγραφή τους σε αυτό και 

αφετέρου το ειδικό επάγγελμά τους. Οι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα οικονομικοί φορείς 

προσκομίζουν βεβαίωση εγγραφής στο οικείο επαγγελματικό μητρώο. Το εν λόγω 

πιστοποιητικό γίνεται αποδεκτό, εφόσον έχει εκδοθεί έως τριάντα (30) εργάσιμες ημέρες 

πριν από την υποβολή του, εκτός αν, σύμφωνα με τις ειδικότερες διατάξεις αυτών, 

φέρει συγκεκριμένο χρόνο ισχύος.

2. Για την απόδειξη της νόμιμης εκπροσώπησης, στις περιπτώσεις που ο οικονομικός 

φορέας είναι νομικό πρόσωπο και υποχρεούται, κατά την κείμενη νομοθεσία, να 

δηλώνει την εκπροσώπηση και τις μεταβολές της σε αρμόδια αρχή (πχ ΓΕΜΗ) 

προσκομίζει σχετικό πιστοποιητικό ισχύουσας εκπροσώπησης, το οποίο πρέπει να έχει 

εκδοθεί έως τριάντα (30) εργάσιμες ημέρες πριν από την υποβολή του. Στις λοιπές 

περιπτώσεις τα κατά περίπτωση νομιμοποιητικά έγγραφα νόμιμης εκπροσώπησης (όπως 

καταστατικά, αντίστοιχα ΦΕΚ, συγκρότηση Δ.Σ. σε σώμα, σε περίπτωση Α.Ε., κλπ., 

ανάλογα με τη νομική μορφή του οικονομικού φορέα), συνοδευόμενα από υπεύθυνη 

δήλωση του νόμιμου εκπροσώπου ότι εξακολουθούν να ισχύουν κατά την υποβολή 

τους.

Για την απόδειξη της νόμιμης σύστασης και των μεταβολών του νομικού προσώπου, 

εφόσον αυτή προκύπτει από πιστοποιητικό αρμόδιας αρχής (πχ γενικό πιστοποιητικό του 

ΓΕΜΗ), αρκεί η υποβολή αυτού, εφόσον έχει εκδοθεί έως τρεις (3) μήνες πριν από την 

υποβολή του. Στις λοιπές περιπτώσεις τα κατά περίπτωση νομιμοποιητικά έγγραφα 

νόμιμης σύστασης και μεταβολών (όπως καταστατικά, πιστοποιητικά μεταβολών, 

αντίστοιχα ΦΕΚ, κλπ., ανάλογα με τη νομική μορφή του οικονομικού φορέα), 

συνοδευόμενα από υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπροσώπου ότι εξακολουθούν να 

ισχύουν κατά την υποβολή τους.

Οι αλλοδαποί οικονομικοί φορείς προσκομίζουν τα προβλεπόμενα, κατά τη νομοθεσία 

της χώρας εγκατάστασης, αποδεικτικά έγγραφα, και εφόσον δεν προβλέπονται, 

υπεύθυνη δήλωση  του νόμιμου εκπροσώπου, από την οποία αποδεικνύονται τα 

ανωτέρω ως προς τη νόμιμη σύσταση, μεταβολές και εκπροσώπηση του οικονομικού 
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φορέα. Οι ως άνω υπεύθυνες δηλώσεις γίνονται αποδεκτές, εφόσον έχουν συνταχθεί 

μετά την κοινοποίηση της πρόσκλησης για την υποβολή των δικαιολογητικών.

Από τα ανωτέρω έγγραφα πρέπει να προκύπτουν η νόμιμη σύσταση του οικονομικού 

φορέα, όλες οι σχετικές τροποποιήσεις των καταστατικών, το/τα πρόσωπο/α που 

δεσμεύει/ουν νόμιμα την εταιρία κατά την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού 

(νόμιμος εκπρόσωπος, δικαίωμα υπογραφής κλπ.), τυχόν τρίτοι, στους οποίους έχει 

χορηγηθεί εξουσία εκπροσώπησης, καθώς και η θητεία του/των ή/και των μελών του 

οργάνου διοίκησης/ νόμιμου εκπροσώπου.

3. Απόσπασμα ποινικού μητρώου ή, ελλείψει αυτού, ισοδύναμο έγγραφο που εκδίδεται 

από αρμόδια δικαστική ή διοικητική αρχή του κράτους-μέλους ή της χώρας καταγωγής ή 

της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας, από το οποίο προκύπτει 

ότι πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις, που να έχει εκδοθεί έως τρεις (3) μήνες πριν από 

την υποβολή του. Η υποχρέωση προσκόμισης του ως άνω αποσπάσματος αφορά και στα 

μέλη του διοικητικού, διευθυντικού ή εποπτικού οργάνου του εν λόγω οικονομικού 

φορέα ή στα πρόσωπα που έχουν εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου 

σε αυτό.

4. Υπεύθυνη δήλωση αναφορικά με τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης (στην 

περίπτωση που ο προσωρινός ανάδοχος έχει την εγκατάστασή του στην Ελλάδα αφορά 

Οργανισμούς κύριας και επικουρικής ασφάλισης) στου οποίου οφείλει να καταβάλει 

εισφορές.

5. Πιστοποιητικό ασφαλιστικής ενημερότητας που εκδίδεται από την αρμόδια αρχή, που 

να είναι εν ισχύ κατά το χρόνο υποβολής του, άλλως, στην περίπτωση που δεν 

αναφέρεται σε αυτό χρόνος ισχύος, που να έχει εκδοθεί έως τρεις (3) μήνες πριν από 

την υποβολή του. 

6. Πιστοποιητικό φορολογικής ενημερότητας που εκδίδεται από την αρμόδια αρχή, που 

να είναι εν ισχύ κατά το χρόνο υποβολής του, άλλως, στην περίπτωση που δεν 

αναφέρεται σε αυτό χρόνος ισχύος, που να έχει εκδοθεί έως τρεις (3) μήνες πριν από 

την υποβολή του.

Όταν ο οικονομικός φορέας έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά στην 

καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης και αυτό έχει διαπιστωθεί από 

δικαστική ή διοικητική απόφαση με τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ, σύμφωνα με 

διατάξεις της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ή την εθνική νομοθεσία ή/και  πέραν 

των ανωτέρω πιστοποιητικών, υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος ότι 

δεν έχει εκδοθεί δικαστική ή διοικητική απόφαση με τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ για 
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την αθέτηση των υποχρεώσεών του όσον αφορά στην καταβολή φόρων ή εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης.

7. Πιστοποιητικά, που να είναι εν ισχύ κατά το χρόνο υποβολής τους, άλλως, στην 

περίπτωση που δεν αναφέρεται σε αυτό χρόνος ισχύος, που να έχουν εκδοθεί έως τρεις 

(3) μήνες πριν από την υποβολή τους, ότι ο οικονομικός φορέας δεν τελεί υπό τους 

στην παράγραφο Ι.Α.3 περ.β λόγους αποκλεισμού. Τα πιστοποιητικά ότι δεν τελεί υπό 

πτώχευση, πτωχευτικό συμβιβασμό ή υπό αναγκαστική διαχείριση ή ότι δεν έχει υπαχθεί 

σε διαδικασία εξυγίανσης εκδίδονται από το αρμόδιο πρωτοδικείο της έδρας του 

οικονομικού φορέα. Το πιστοποιητικό ότι το νομικό πρόσωπο δεν έχει τεθεί υπό 

εκκαθάριση με δικαστική απόφαση εκδίδεται από το οικείο Πρωτοδικείο της έδρας του 

οικονομικού φορέα, το δε πιστοποιητικό ότι δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση με απόφαση 

των εταίρων εκδίδεται από το Γ.Ε.Μ.Η., σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, ως κάθε 

φορά ισχύουν. Τα φυσικά πρόσωπα (ατομικές επιχειρήσεις) δεν προσκομίζουν 

πιστοποιητικό περί μη θέσεως σε εκκαθάριση. Η μη αναστολή των επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων του οικονομικού φορέα, για τους εγκατεστημένους στην Ελλάδα 

οικονομικούς φορείς αποδεικνύεται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της 

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων[1]

8. Υπεύθυνη δήλωση, χωρίς θεώρηση γνησίου της υπογραφής, περί: 

- μη συνδρομής των λοιπών λόγων αποκλεισμού της προαναφερόμενης παραγράφου 

Ι.Α.3

- μη επιβολής αποκλεισμού του από την συμμετοχή σε εν εξελίξει και μελλοντικές 

διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμβάσεων, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 

4412/2016, άρθρο 74 (αποκλεισμός οικονομικού φορέα από δημόσιες συμβάσεις),

9. Ένορκη βεβαίωση ότι ο Ανάδοχος δεν εμπίπτει στο λόγο αποκλεισμού του άρθρου 73 

παρ. 2γ. του Ν. 4412/16 και βεβαίωση του ΣΕΠΕ ότι δεν είναι σε θέση να χορηγήσει το 

εν λόγω δικαιολογητικό.

Επισημαίνεται ότι γίνονται αποδεκτές:

 οι ένορκες βεβαιώσεις που αναφέρονται στην παρούσα, εφόσον έχουν συνταχθεί 

έως τρεις (3) μήνες πριν από την υποβολή τους, 

 οι υπεύθυνες δηλώσεις, εφόσον έχουν συνταχθεί μετά την κοινοποίηση της 

παρούσας πρόσκλησης[2]. Σημειώνεται ότι δεν απαιτείται θεώρηση του γνησίου 

της υπογραφής τους.

[1] Με εκτύπωση της καρτέλας “Στοιχεία Μητρώου/ Επιχείρησης”, όπως αυτά εμφανίζονται στο taxisnet.
[2]          Πρβ. παράγραφο 12 άρθρου 80 του ν.4412/2016, όπως αυτή προστέθηκε με το άρθρο 43 παρ. 7, περ. α, 

υποπερίπτωση αδ’ του ν. 4605/2019.
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ΛΟΓΟΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

Ι.Α. Ο οικονομικός φορέας δεν πρέπει να εμπίπτει σε κάποιον από τους ακόλουθους 

λόγους αποκλεισμού. Συγκεκριμένα αποκλείεται από τη συμμετοχή στην παρούσα 

διαδικασία σύναψης σύμβασης οικονομικός φορέας, εφόσον συντρέχει στο πρόσωπό του 

(εάν πρόκειται για μεμονωμένο φυσικό ή νομικό πρόσωπο) ή σε ένα από τα μέλη του 

(εάν πρόκειται για ένωση οικονομικών φορέων) ένας ή περισσότεροι από τους 

ακόλουθους λόγους:

1. Όταν υπάρχει σε βάρος του αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση για έναν από τους 

ακόλουθους λόγους: 

α) συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 της 

απόφασης-πλαίσιο 2008/841/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 24ης Οκτωβρίου 2008, για την 

καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος (ΕΕ L 300 της 11.11.2008 σ.42), 

β) δωροδοκία, όπως ορίζεται στο άρθρο 3 της σύμβασης περί της καταπολέμησης της 

διαφθοράς στην οποία ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των 

κρατών-μελών της Ένωσης (ΕΕ C 195 της 25.6.1997, σ. 1) και στην παράγραφο 1 του 

άρθρου 2 της απόφασης-πλαίσιο 2003/568/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 

2003, για την καταπολέμηση της δωροδοκίας στον ιδιωτικό τομέα (ΕΕ L 192 της 

31.7.2003, σ. 54), καθώς και όπως ορίζεται στην κείμενη νομοθεσία ή στο εθνικό δίκαιο 

του οικονομικού φορέα, 

γ) απάτη, κατά την έννοια του άρθρου 1 της σύμβασης σχετικά με την προστασία των 

οικονομικών συμφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ C 316 της 27.11.1995, σ. 

48), η οποία κυρώθηκε με το ν. 2803/2000 (Α΄ 48), 

δ) τρομοκρατικά εγκλήματα ή εγκλήματα συνδεόμενα με τρομοκρατικές 

δραστηριότητες, όπως ορίζονται, αντιστοίχως, στα άρθρα 1 και 3 της απόφασης-πλαίσιο 

2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2002, για την καταπολέμηση της 

τρομοκρατίας (ΕΕ L 164 της 22.6.2002, σ. 3) ή ηθική αυτουργία ή συνέργεια ή 

απόπειρα διάπραξης εγκλήματος, όπως ορίζονται στο άρθρο 4 αυτής, 

ε) νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή χρηματοδότηση της 

τρομοκρατίας, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 1 της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Οκτωβρίου 2005, σχετικά με 

την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη 

νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της 
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τρομοκρατίας (ΕΕ L 309 της 25.11.2005, σ. 15), η οποία ενσωματώθηκε στην εθνική 

νομοθεσία με το ν. 3691/2008 (Α΄ 166),

στ) παιδική εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπων, όπως ορίζονται στο άρθρο 2 

της Οδηγίας 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης 

Απριλίου 2011, για την πρόληψη και την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και για 

την προστασία των θυμάτων της, καθώς και για την αντικατάσταση της απόφασης-

πλαίσιο 2002/629/ΔΕΥ του Συμβουλίου (ΕΕ L 101 της 15.4.2011, σ. 1), η οποία 

ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία με το ν. 4198/2013 (Α΄ 215).

Ο οικονομικός φορέας αποκλείεται, επίσης, όταν το πρόσωπο εις βάρος του οποίου 

εκδόθηκε αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση είναι μέλος του διοικητικού, διευθυντικού 

ή εποπτικού οργάνου του ή έχει εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου 

σε αυτό. 

Στις περιπτώσεις εταιρειών περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) και προσωπικών εταιρειών 

(Ο.Ε. και Ε.Ε.) και ιδιωτικών κεφαλαιουχικών εταιρειών (IKE), η υποχρέωση του 

προηγούμενου εδαφίου αφορά κατ’ ελάχιστον στους διαχειριστές.

Στις περιπτώσεις ανωνύμων εταιρειών (Α.Ε.), η υποχρέωση του προηγούμενου εδαφίου 

αφορά κατ’ ελάχιστον στον Διευθύνοντα Σύμβουλο, καθώς και σε όλα τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου.

Σε όλες τις υπόλοιπες περιπτώσεις νομικών προσώπων, η υποχρέωση των 

προηγούμενων εδαφίων αφορά στους νόμιμους εκπροσώπους τους.

Εάν στις ως άνω περιπτώσεις (α) έως (στ) η κατά τα ανωτέρω, περίοδος αποκλεισμού 

δεν έχει καθοριστεί με αμετάκλητη απόφαση, αυτή ανέρχεται σε πέντε (5) έτη από την 

ημερομηνία της καταδίκης με αμετάκλητη απόφαση. 

2. Στις ακόλουθες περιπτώσεις:

α) όταν ο οικονομικός φορέας έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά στην 

καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης και αυτό έχει διαπιστωθεί από 

δικαστική ή διοικητική απόφαση με τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ, σύμφωνα με 

διατάξεις της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ή την εθνική νομοθεσία ή/και  

β) όταν η αναθέτουσα αρχή μπορεί να αποδείξει με τα κατάλληλα μέσα ότι ο 

οικονομικός φορέας έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά την καταβολή 

φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης.
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Αν ο οικονομικός φορέας είναι Έλληνας πολίτης ή έχει την εγκατάστασή του στην 

Ελλάδα, οι υποχρεώσεις του που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 

καλύπτουν τόσο την κύρια όσο και την επικουρική ασφάλιση.

Δεν αποκλείεται ο οικονομικός φορέας, όταν έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του είτε 

καταβάλλοντας τους φόρους ή τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης που οφείλει, 

συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των δεδουλευμένων τόκων ή των προστίμων 

είτε υπαγόμενος σε δεσμευτικό διακανονισμό για την καταβολή τους. 

3. Επίσης αποκλείεται από τη συμμετοχή στη διαδικασία σύναψης της παρούσας 

σύμβασης, οικονομικός φορέας σε οποιαδήποτε από τις ακόλουθες καταστάσεις: 

(α) εάν έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 18 

του ν. 4412/2016, 

(β) εάν τελεί υπό πτώχευση ή έχει υπαχθεί σε διαδικασία εξυγίανσης ή ειδικής 

εκκαθάρισης ή τελεί υπό αναγκαστική διαχείριση από εκκαθαριστή ή από το δικαστήριο 

ή έχει υπαχθεί σε διαδικασία πτωχευτικού συμβιβασμού ή έχει αναστείλει τις 

επιχειρηματικές του δραστηριότητες ή εάν βρίσκεται σε οποιαδήποτε ανάλογη 

κατάσταση προκύπτουσα από παρόμοια διαδικασία, προβλεπόμενη σε εθνικές διατάξεις 

νόμου. Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να μην αποκλείει έναν οικονομικό φορέα ο οποίος 

βρίσκεται σε μία εκ των καταστάσεων που αναφέρονται στην περίπτωση αυτή, υπό την 

προϋπόθεση ότι αποδεικνύει ότι ο εν λόγω φορέας είναι σε θέση να εκτελέσει τη 

σύμβαση, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες διατάξεις και τα μέτρα για τη συνέχιση της 

επιχειρηματικής του λειτουργίας, 

(γ) υπάρχουν επαρκώς εύλογες ενδείξεις που οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο 

οικονομικός φορέας συνήψε συμφωνίες με άλλους οικονομικούς φορείς με στόχο τη 

στρέβλωση του ανταγωνισμού, 

δ) εάν μία κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων κατά την έννοια του άρθρου 24 του ν. 

4412/2016 δεν μπορεί να θεραπευθεί αποτελεσματικά με άλλα, λιγότερο παρεμβατικά, 

μέσα, 

(ε) εάν μία κατάσταση στρέβλωσης του ανταγωνισμού από την πρότερη συμμετοχή του 

οικονομικού φορέα κατά την προετοιμασία της διαδικασίας σύναψης σύμβασης, κατά τα 

οριζόμενα στο άρθρο 48 του ν. 4412/2016, δεν μπορεί να θεραπευθεί με άλλα, 

λιγότερο παρεμβατικά, μέσα, 

(στ) εάν έχει επιδείξει σοβαρή ή επαναλαμβανόμενη πλημμέλεια κατά την εκτέλεση 

ουσιώδους απαίτησης στο πλαίσιο προηγούμενης δημόσιας σύμβασης, προηγούμενης 

σύμβασης με αναθέτοντα φορέα ή προηγούμενης σύμβασης παραχώρησης που είχε ως 
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αποτέλεσμα την πρόωρη καταγγελία της προηγούμενης σύμβασης, αποζημιώσεις ή 

άλλες παρόμοιες κυρώσεις, 

(ζ) εάν έχει κριθεί ένοχος σοβαρών ψευδών δηλώσεων κατά την παροχή των 

πληροφοριών που απαιτούνται για την εξακρίβωση της απουσίας των λόγων 

αποκλεισμού ή την πλήρωση των κριτηρίων επιλογής, έχει αποκρύψει τις πληροφορίες 

αυτές ή δεν είναι σε θέση να προσκομίσει τα δικαιολογητικά που απαιτούνται κατ’ 

εφαρμογή της παρούσας, 

(η) εάν επιχείρησε να επηρεάσει με αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης αποφάσεων της 

αναθέτουσας αρχής, να αποκτήσει εμπιστευτικές πληροφορίες που ενδέχεται να του 

αποφέρουν αθέμιτο πλεονέκτημα στη διαδικασία σύναψης σύμβασης ή να παράσχει εξ 

αμελείας παραπλανητικές πληροφορίες που ενδέχεται να επηρεάσουν ουσιωδώς τις 

αποφάσεις που αφορούν τον αποκλεισμό, την επιλογή ή την ανάθεση, 

(θ) εάν η αναθέτουσα αρχή μπορεί να αποδείξει, με κατάλληλα μέσα ότι έχει διαπράξει 

σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα, το οποίο θέτει εν αμφιβόλω την ακεραιότητά του. 

Εάν στις ως άνω περιπτώσεις (α) έως (θ) η περίοδος αποκλεισμού δεν έχει καθοριστεί με 

αμετάκλητη απόφαση, αυτή ανέρχεται σε τρία (3) έτη από την ημερομηνία του σχετικού 

γεγονότος.

Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να μην αποκλείει έναν οικονομικό φορέα, ο οποίος βρίσκεται 

σε μια εκ των καταστάσεων που αναφέρονται στην περίπτωση β΄ της παρούσας 

παραγράφου, υπό την προϋπόθεση ότι αποδεδειγμένα ο εν λόγω φορέας είναι σε θέση 

να εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες διατάξεις και τα μέτρα για 

τη συνέχιση της επιχειρηματικής του λειτουργίας 

4. Οικονομικός φορέας, στον οποίο έχει επιβληθεί, με την κοινή υπουργική απόφαση 

του άρθρου 74 του ν. 4412/2016, η ποινή του αποκλεισμού αποκλείεται αυτοδίκαια και 

από την παρούσα διαδικασία σύναψης της σύμβασης
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ - ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ (TEΥΔ)
[άρθρου 79 παρ. 4 ν. 4412/2016 (Α 147)]

 για διαδικασίες σύναψης δημόσιας σύμβασης κάτω των ορίων των οδηγιών

Μέρος Ι: Πληροφορίες σχετικά με την αναθέτουσα αρχή/αναθέτοντα φορέαi  και τη διαδικασία 
ανάθεσης

Παροχή πληροφοριών δημοσίευσης σε εθνικό επίπεδο, με τις οποίες είναι δυνατή η 
αδιαμφισβήτητη ταυτοποίηση της διαδικασίας σύναψης δημόσιας σύμβασης:

Α: Ονομασία, διεύθυνση και στοιχεία επικοινωνίας της αναθέτουσας αρχής (αα)/ αναθέτοντα 
φορέα (αφ)
- Ονομασία: ΕΥ Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠΣ)
- Κωδικός  Αναθέτουσας Αρχής / Αναθέτοντα Φορέα ΚΗΜΔΗΣ: 100007507 
- Ταχυδρομική διεύθυνση / Πόλη / Ταχ. Κωδικός: Αγίας Φιλοθέη2, Αθήνα, 10556
- Αρμόδιος για πληροφορίες Γεώργιος Πατσούρας
- Τηλέφωνο: 213 1500301
- Ηλ. ταχυδρομείο: sec.ops@mnec.gr 
- Διεύθυνση στο Διαδίκτυο (διεύθυνση δικτυακού τόπου): www.ops.gr

Β: Πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία σύναψης σύμβασης
- Τίτλος ή σύντομη περιγραφή της δημόσιας σύμβασης (συμπεριλαμβανομένου του σχετικού CPV): 
   «Μελέτη εφαρμογής παραμετροποίησης & προσαρμογής του ΟΠΣ του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων στις απαιτήσεις του Ταμείου Ανάκαμψης» (CPV: 72000000-5 - Υπηρεσίες τεχνολογίας 
των πληροφοριών: παροχή συμβουλών, ανάπτυξη λογισμικού, Διαδίκτυο και υποστήριξη)
- Κωδικός στο ΚΗΜΔΗΣ: [……]
- Η σύμβαση αναφέρεται σε έργα, προμήθειες, ή υπηρεσίες : Υπηρεσίες
- Εφόσον υφίστανται, ένδειξη ύπαρξης σχετικών τμημάτων :  -
- Αριθμός αναφοράς που αποδίδεται στον φάκελο από την αναθέτουσα αρχή:

ΟΛΕΣ ΟΙ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΕ ΚΑΘΕ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΤΕΥΔ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΦΟΡΕΑ
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Μέρος II: Πληροφορίες σχετικά με τον οικονομικό φορέα

Α: Πληροφορίες σχετικά με τον οικονομικό φορέα

Στοιχεία αναγνώρισης: Απάντηση:

Πλήρης Επωνυμία: [   ]
Αριθμός φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ):
Εάν δεν υπάρχει ΑΦΜ στη χώρα εγκατάστασης 
του οικονομικού φορέα, αναφέρετε άλλον 
εθνικό αριθμό ταυτοποίησης, εφόσον 
απαιτείται και υπάρχει 

[   ]

Ταχυδρομική διεύθυνση: [……]
Αρμόδιος ή αρμόδιοιii :
Τηλέφωνο:
Ηλ. ταχυδρομείο:
Διεύθυνση στο Διαδίκτυο (διεύθυνση 
δικτυακού τόπου) (εάν υπάρχει):

[……]
[……]
[……]
[……]

Γενικές πληροφορίες: Απάντηση:
Ο οικονομικός φορέας είναι πολύ μικρή, μικρή 
ή μεσαία επιχείρησηiii;

Τρόπος συμμετοχής: Απάντηση:

Ο οικονομικός φορέας συμμετέχει στη 
διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης από 
κοινού με άλλουςiv;

[] Ναι [] Όχι

Εάν ναι, μεριμνήστε για την υποβολή χωριστού εντύπου ΤΕΥΔ από τους άλλους εμπλεκόμενους 
οικονομικούς φορείς.
Εάν ναι:
α) Αναφέρετε τον ρόλο του οικονομικού 
φορέα στην ένωση ή κοινοπραξία   
(επικεφαλής, υπεύθυνος για συγκεκριμένα 
καθήκοντα …):
β) Προσδιορίστε τους άλλους οικονομικούς 
φορείς που συμμετέχουν από κοινού στη 
διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης:
γ) Κατά περίπτωση, επωνυμία της 
συμμετέχουσας ένωσης ή κοινοπραξίας.

α) [……]

β) [……]

γ) [……]
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Β: Πληροφορίες σχετικά με τους νόμιμους εκπροσώπους του οικονομικού φορέα

Κατά περίπτωση, αναφέρετε το όνομα και τη διεύθυνση του προσώπου ή των προσώπων που 
είναι αρμόδια/εξουσιοδοτημένα να εκπροσωπούν τον οικονομικό φορέα για τους σκοπούς της 
παρούσας διαδικασίας ανάθεσης δημόσιας σύμβασης:

Εκπροσώπηση, εάν υπάρχει: Απάντηση:
Ονοματεπώνυμο
συνοδευόμενο από την ημερομηνία και τον 
τόπο γέννησης εφόσον απαιτείται:

[……]
[……]

Θέση/Ενεργών υπό την ιδιότητα [……]
Ταχυδρομική διεύθυνση: [……]
Τηλέφωνο: [……]
Ηλ. ταχυδρομείο: [……]
Εάν χρειάζεται, δώστε λεπτομερή στοιχεία 
σχετικά με την εκπροσώπηση (τις μορφές της, 
την έκταση, τον σκοπό …):

[……]
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Γ: Πληροφορίες σχετικά με τη στήριξη στις ικανότητες άλλων ΦΟΡΕΩΝv 

Στήριξη: Απάντηση:

Ο οικονομικός φορέας στηρίζεται στις 
ικανότητες άλλων οικονομικών φορέων 
προκειμένου να ανταποκριθεί στα κριτήρια 
επιλογής που καθορίζονται στο μέρος IV και 
στα (τυχόν) κριτήρια και κανόνες που 
καθορίζονται στο μέρος V κατωτέρω; 

[]Ναι []Όχι

Εάν ναι, επισυνάψτε χωριστό έντυπο ΤΕΥΔ με τις πληροφορίες που απαιτούνται σύμφωνα με τις 
ενότητες Α και Β του παρόντος μέρους και σύμφωνα με το μέρος ΙΙΙ, για κάθε ένα από τους 
σχετικούς φορείς, δεόντως συμπληρωμένο και υπογεγραμμένο από τους νομίμους εκπροσώπους 
αυτών. 

Επισημαίνεται ότι θα πρέπει να περιλαμβάνονται επίσης το τεχνικό προσωπικό ή οι τεχνικές 
υπηρεσίες, είτε ανήκουν απευθείας στην επιχείρηση του οικονομικού φορέα είτε όχι, ιδίως οι 
υπεύθυνοι για τον έλεγχο της ποιότητας και, όταν πρόκειται για δημόσιες συμβάσεις έργων, το 
τεχνικό προσωπικό ή οι τεχνικές υπηρεσίες που θα έχει στη διάθεσή του ο οικονομικός φορέας 
για την εκτέλεση της σύμβασης. 

Εφόσον είναι σχετικές για την ειδική ικανότητα ή ικανότητες στις οποίες στηρίζεται ο οικονομικός 
φορέας, παρακαλείσθε να συμπεριλάβετε τις πληροφορίες που απαιτούνται σύμφωνα με τα μέρη 
IV και V για κάθε ένα από τους οικονομικούς φορείς.
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Δ: Πληροφορίες σχετικά με υπεργολάβους στην ικανότητα των οποίων δεν στηρίζεται ο 
οικονομικός φορέας 

(Η παρούσα ενότητα συμπληρώνεται μόνον εφόσον οι σχετικές πληροφορίες απαιτούνται 
ρητώς από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα) 

Υπεργολαβική ανάθεση : Απάντηση:
Ο οικονομικός φορέας προτίθεται να αναθέσει 
οποιοδήποτε μέρος της σύμβασης σε τρίτους 
υπό μορφή υπεργολαβίας;

[]Ναι []Όχι

Εάν ναι παραθέστε κατάλογο των 
προτεινόμενων υπεργολάβων και το ποσοστό 
της σύμβασης που θα αναλάβουν: 
[…]

Εάν η αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας ζητούν ρητώς αυτές τις πληροφορίες (κατ' 
εφαρμογή του άρθρου 131 παρ. 5 ή εφόσον ο προσφέρων / υποψήφιος οικονομικός φορέας  
προτίθεται να αναθέσει σε τρίτους υπό μορφή υπεργολαβίας τμήμα της σύμβασης που 
υπερβαίνει το ποσοστό του 30% της συνολικής αξίας της σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 131 
παρ. 6 και 7, επιπλέον των πληροφοριών που προβλέπονται στην παρούσα ενότητα, 
παρακαλείσθε να παράσχετε τις πληροφορίες που απαιτούνται σύμφωνα με τις ενότητες Α και 
Β του παρόντος μέρους και σύμφωνα με το μέρος ΙΙΙ για κάθε υπεργολάβο (ή κατηγορία 
υπεργολάβων). 
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Μέρος III: Λόγοι αποκλεισμού

Α: Λόγοι αποκλεισμού που σχετίζονται με ποινικές καταδίκεςvi

Στο άρθρο 73 παρ. 1 ορίζονται οι ακόλουθοι λόγοι αποκλεισμού:
1. συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωσηvii·
2. δωροδοκίαviii,ix·
3. απάτηx·
4. τρομοκρατικά εγκλήματα ή εγκλήματα συνδεόμενα με τρομοκρατικές δραστηριότητεςxi·
5. νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή χρηματοδότηση της 
τρομοκρατίαςxii·
6. παιδική εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπωνxiii.

Λόγοι που σχετίζονται με ποινικές καταδίκες: Απάντηση:

Υπάρχει αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση 
εις βάρος του οικονομικού φορέα ή 
οποιουδήποτε προσώπουxiv το οποίο είναι 
μέλος του διοικητικού, διευθυντικού ή 
εποπτικού του οργάνου ή έχει εξουσία 
εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου 
σε αυτό για έναν από τους λόγους που 
παρατίθενται ανωτέρω (σημεία 1-6), ή 
καταδικαστική απόφαση η οποία έχει εκδοθεί 
πριν από πέντε έτη κατά το μέγιστο ή στην 
οποία έχει οριστεί απευθείας περίοδος 
αποκλεισμού που εξακολουθεί να ισχύει; 

[] Ναι [] Όχι

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 
ηλεκτρονικά, αναφέρετε: (διαδικτυακή 
διεύθυνση, αρχή ή φορέας έκδοσης, επακριβή 
στοιχεία αναφοράς των εγγράφων):
[……][……][……][……]xv

Εάν ναι, αναφέρετεxvi:
α) Ημερομηνία της καταδικαστικής απόφασης 
προσδιορίζοντας ποιο από τα σημεία 1 έως 6 
αφορά και τον λόγο ή τους λόγους της 
καταδίκης,
β) Προσδιορίστε ποιος έχει καταδικαστεί [ ]·
γ) Εάν ορίζεται απευθείας στην 
καταδικαστική απόφαση:

α) Ημερομηνία:[   ], 
σημείο-(-α): [   ], 
λόγος(-οι):[   ]

β) [……]
γ) Διάρκεια της περιόδου αποκλεισμού [……] και 
σχετικό(-ά) σημείο(-α) [   ]
Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 
ηλεκτρονικά, αναφέρετε: (διαδικτυακή 
διεύθυνση, αρχή ή φορέας έκδοσης, επακριβή 
στοιχεία αναφοράς των εγγράφων):
[……][……][……][……]xvii

Σε περίπτωση καταδικαστικής απόφασης, ο 
οικονομικός φορέας έχει λάβει μέτρα που να 
αποδεικνύουν την αξιοπιστία του παρά την 
ύπαρξη σχετικού λόγου αποκλεισμού 
(«αυτοκάθαρση»)xviii;

[] Ναι [] Όχι 
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Εάν ναι, περιγράψτε τα μέτρα που 
λήφθηκανxix:

[……]
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Β: Λόγοι που σχετίζονται με την καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης 

Πληρωμή φόρων ή εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισης:

Απάντηση:

1) Ο οικονομικός φορέας έχει εκπληρώσει όλες 
τις υποχρεώσεις του όσον αφορά την 
πληρωμή φόρων ή εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισηςxx, στην Ελλάδα και στη χώρα στην 
οποία είναι τυχόν εγκατεστημένος ;

[] Ναι [] Όχι 

ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Εάν όχι αναφέρετε: 
α) Χώρα ή κράτος μέλος για το οποίο 
πρόκειται:
β) Ποιο είναι το σχετικό ποσό;
γ)Πως διαπιστώθηκε η αθέτηση των 
υποχρεώσεων;
1) Μέσω δικαστικής ή διοικητικής απόφασης;
- Η εν λόγω απόφαση είναι τελεσίδικη και 
δεσμευτική;
- Αναφέρατε την ημερομηνία καταδίκης ή 
έκδοσης απόφασης
- Σε περίπτωση καταδικαστικής απόφασης, 
εφόσον ορίζεται απευθείας σε αυτήν, τη 
διάρκεια της περιόδου αποκλεισμού:
2) Με άλλα μέσα; Διευκρινίστε:
δ) Ο οικονομικός φορέας έχει εκπληρώσει τις 
υποχρεώσεις του είτε καταβάλλοντας τους 
φόρους ή τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 
που οφείλει συμπεριλαμβανόμενων  κατά 
περίπτωση, των δεδουλευμένων τόκων ή των 
προστίμων, είτε υπαγόμενος σε δεσμευτικό 
διακανονισμό για την καταβολή τους ;xxi

α)[……]·

β)[……]

γ.1) [] Ναι [] Όχι 
-[] Ναι [] Όχι 

-[……]·

-[……]·

γ.2)[……]·
δ) [] Ναι [] Όχι 
Εάν ναι, να 
αναφερθούν 
λεπτομερείς 
πληροφορίες
[……]

α)[……]·

β)[……]

γ.1) [] Ναι [] Όχι 
-[] Ναι [] Όχι 

-[……]·

-[……]·

γ.2)[……]·
δ) [] Ναι [] Όχι 
Εάν ναι, να 
αναφερθούν 
λεπτομερείς 
πληροφορίες
[……]

Εάν η σχετική τεκμηρίωση όσον αφορά την 
καταβολή των φόρων ή εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισης διατίθεται ηλεκτρονικά, 
αναφέρετε:

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 
έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 
εγγράφων): xxii

[……][……][……]
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Γ: Λόγοι που σχετίζονται με αφερεγγυότητα, σύγκρουση συμφερόντων ή επαγγελματικό 
παράπτωμα

Πληροφορίες σχετικά με πιθανή 
αφερεγγυότητα, σύγκρουση συμφερόντων ή 
επαγγελματικό παράπτωμα

Απάντηση:

[] Ναι [] ΌχιΟ οικονομικός φορέας έχει, εν γνώσει του, 
αθετήσει τις υποχρεώσεις του στους τομείς 
του περιβαλλοντικού, κοινωνικού και 
εργατικού δικαίουxxiii;

Εάν ναι, ο οικονομικός φορέας έχει λάβει 
μέτρα που να αποδεικνύουν την αξιοπιστία του 
παρά την ύπαρξη αυτού του λόγου 
αποκλεισμού («αυτοκάθαρση»);
[] Ναι [] Όχι
Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 
λήφθηκαν: […….............]

Βρίσκεται ο οικονομικός φορέας σε 
οποιαδήποτε από τις ακόλουθες 
καταστάσειςxxiv :
α) πτώχευση, ή 
β) διαδικασία εξυγίανσης, ή
γ) ειδική εκκαθάριση, ή
δ) αναγκαστική διαχείριση από εκκαθαριστή ή 
από το δικαστήριο, ή
ε) έχει υπαχθεί σε διαδικασία πτωχευτικού 
συμβιβασμού, ή 
στ) αναστολή επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων, ή 
ζ) σε οποιαδήποτε ανάλογη κατάσταση 
προκύπτουσα από παρόμοια διαδικασία 
προβλεπόμενη σε εθνικές διατάξεις νόμου
Εάν ναι:
- Παραθέστε λεπτομερή στοιχεία:
- Διευκρινίστε τους λόγους για τους οποίους 
ωστόσο ο οικονομικός φορέας, θα δύναται να 
εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβανόμενης υπόψη 
της εφαρμοστέας εθνικής νομοθεσίας και των 
μέτρων σχετικά με τη συνέχε συνέχιση της 
επιχειρηματικής του λειτουργίας υπό αυτές 
αυτές τις περιστάσειςxxv 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 
ηλεκτρονικά, αναφέρετε:

[] Ναι [] Όχι

-[.......................]
-[.......................]

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 
έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 
εγγράφων): [……][……][……]

Έχει διαπράξει ο οικονομικός φορέας σοβαρό [] Ναι [] Όχι
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[.......................]
επαγγελματικό παράπτωμαxxvi;
Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 
πληροφορίες:

Εάν ναι, έχει λάβει ο οικονομικός φορέας 
μέτρα αυτοκάθαρσης; 
[] Ναι [] Όχι
Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 
λήφθηκαν: 
[..........……]
[] Ναι [] Όχι

[…...........]

Έχει συνάψει ο οικονομικός φορέας 
συμφωνίες με άλλους οικονομικούς φορείς με 
σκοπό τη στρέβλωση του ανταγωνισμού;
Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 
πληροφορίες:

Εάν ναι, έχει λάβει ο οικονομικός φορέας 
μέτρα αυτοκάθαρσης; 
[] Ναι [] Όχι
Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 
λήφθηκαν:
[……]

Γνωρίζει ο οικονομικός φορέας την ύπαρξη 
τυχόν σύγκρουσης συμφερόντωνxxvii, λόγω της 
συμμετοχής του στη διαδικασία ανάθεσης της 
σύμβασης;
Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 
πληροφορίες:

[] Ναι [] Όχι

[.........…]

Έχει παράσχει ο οικονομικός φορέας ή 
επιχείρηση συνδεδεμένη με αυτόν συμβουλές 
στην αναθέτουσα αρχή ή στον αναθέτοντα 
φορέα ή έχει με άλλο τρόπο αναμειχθεί στην 
προετοιμασία της διαδικασίας σύναψης της 
σύμβασηςxxviii;
Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 
πληροφορίες:

[] Ναι [] Όχι

[...................…]

Έχει επιδείξει ο οικονομικός φορέας σοβαρή ή 
επαναλαμβανόμενη πλημμέλειαxxix κατά την 
εκτέλεση ουσιώδους απαίτησης στο πλαίσιο 
προηγούμενης δημόσιας σύμβασης, 
προηγούμενης σύμβασης με αναθέτοντα 
φορέα ή προηγούμενης σύμβασης 
παραχώρησης που είχε ως αποτέλεσμα την 
πρόωρη καταγγελία της προηγούμενης 

[] Ναι [] Όχι
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[….................]

σύμβασης , αποζημιώσεις ή άλλες παρόμοιες 
κυρώσεις; 
Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 
πληροφορίες: Εάν ναι, έχει λάβει ο οικονομικός φορέας 

μέτρα αυτοκάθαρσης; 
[] Ναι [] Όχι
Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 
λήφθηκαν:
[……]

Μπορεί ο οικονομικός φορέας να 
επιβεβαιώσει ότι:
α) δεν έχει κριθεί ένοχος σοβαρών ψευδών 
δηλώσεων κατά την παροχή των πληροφοριών 
που απαιτούνται για την εξακρίβωση της 
απουσίας των λόγων αποκλεισμού ή την 
πλήρωση των κριτηρίων επιλογής,
β) δεν έχει αποκρύψει τις πληροφορίες αυτές,
γ) ήταν σε θέση να υποβάλλει χωρίς 
καθυστέρηση τα δικαιολογητικά που 
απαιτούνται από την αναθέτουσα 
αρχή/αναθέτοντα φορέα 
δ) δεν έχει επιχειρήσει να επηρεάσει με 
αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων της αναθέτουσας αρχής ή του 
αναθέτοντα φορέα, να αποκτήσει 
εμπιστευτικές πληροφορίες που ενδέχεται να 
του αποφέρουν αθέμιτο πλεονέκτημα στη 
διαδικασία ανάθεσης ή να παράσχει εξ 
αμελείας παραπλανητικές πληροφορίες που 
ενδέχεται να επηρεάσουν ουσιωδώς τις 
αποφάσεις που αφορούν τον αποκλεισμό, την 
επιλογή ή την ανάθεση; 

[] Ναι [] Όχι
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Μέρος IV: Κριτήρια επιλογής

Όσον αφορά τα κριτήρια επιλογής (ενότητα  ή ενότητες Α έως Δ του παρόντος μέρους), ο 
οικονομικός φορέας δηλώνει ότι: 

α: Γενική ένδειξη για όλα τα κριτήρια επιλογής

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να συμπληρώσει αυτό το πεδίο μόνο στην περίπτωση που η 
αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας έχει δηλώσει στη σχετική διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή 
στα έγγραφα της σύμβασης που αναφέρονται στην διακήρυξη, ότι ο οικονομικός φορέας μπορεί να 
συμπληρώσει μόνο την Ενότητα a του Μέρους ΙV χωρίς να υποχρεούται να συμπληρώσει 
οποιαδήποτε άλλη ενότητα του Μέρους ΙV:

Εκπλήρωση όλων των απαιτούμενων 
κριτηρίων επιλογής

Απάντηση

Πληροί όλα τα απαιτούμενα κριτήρια 
επιλογής;

[] Ναι [] Όχι

Α: Καταλληλότητα

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να  παράσχει πληροφορίες μόνον όταν τα σχετικά κριτήρια επιλογής 
έχουν προσδιοριστεί από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα στη σχετική διακήρυξη ή 
στην πρόσκληση ή στα έγγραφα της σύμβασης που αναφέρονται στην διακήρυξη. 

Καταλληλότητα Απάντηση
1) Ο οικονομικός φορέας είναι εγγεγραμμένος 
στα σχετικά επαγγελματικά ή εμπορικά μητρώα 
που τηρούνται στην Ελλάδα ή στο κράτος μέλος 
εγκατάστασήςxxx; του:
Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 
ηλεκτρονικά, αναφέρετε:

[…]

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 
έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 
εγγράφων): 
[……][……][……]

2) Για συμβάσεις υπηρεσιών:
Χρειάζεται ειδική έγκριση ή να είναι ο οικονομικός 
φορέας μέλος συγκεκριμένου οργανισμού για να 
έχει τη δυνατότητα να παράσχει τις σχετικές 
υπηρεσίες στη χώρα εγκατάστασής του

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται ηλεκτρονικά, 
αναφέρετε:

[] Ναι [] Όχι
Εάν ναι, διευκρινίστε για ποια πρόκειται και 
δηλώστε αν τη διαθέτει ο οικονομικός φορέας: 
[ …] [] Ναι [] Όχι

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας έκδοσης, 
επακριβή στοιχεία αναφοράς των εγγράφων): 
[……][……][……]
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Μέρος VI: Τελικές δηλώσεις

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος, δηλώνω επισήμως ότι τα στοιχεία που έχω αναφέρει σύμφωνα με τα 
μέρη Ι – IV ανωτέρω είναι ακριβή και ορθά και ότι έχω πλήρη επίγνωση των συνεπειών σε 
περίπτωση σοβαρών ψευδών δηλώσεων.

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος, δηλώνω επισήμως ότι είμαι σε θέση, κατόπιν αιτήματος και χωρίς 
καθυστέρηση, να προσκομίσω τα πιστοποιητικά και τις λοιπές μορφές αποδεικτικών εγγράφων 
που αναφέρονταιxxxi, εκτός εάν :

α) η αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας έχει τη δυνατότητα να λάβει τα σχετικά 
δικαιολογητικά απευθείας με πρόσβαση σε εθνική βάση δεδομένων σε οποιοδήποτε κράτος 
μέλος αυτή διατίθεται δωρεάνxxxii.

β) η αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας έχουν ήδη στην κατοχή τους τα σχετικά έγγραφα.

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος δίδω επισήμως τη συγκατάθεσή μου στ... [προσδιορισμός της 
αναθέτουσας αρχής ή του αναθέτοντα φορέα, όπως καθορίζεται στο μέρος Ι, ενότητα Α], 
προκειμένου να αποκτήσει πρόσβαση σε δικαιολογητικά των πληροφοριών τις οποίες έχω 
υποβάλλει στ... [να προσδιοριστεί το αντίστοιχο μέρος/ενότητα/σημείο] του παρόντος 
Τυποποιημένου Εντύπου Υπεύθυνης Δήλώσης για τους σκοπούς τ... [προσδιορισμός της 
διαδικασίας προμήθειας: (συνοπτική περιγραφή, παραπομπή στη δημοσίευση στον εθνικό τύπο, 
έντυπο και ηλεκτρονικό, αριθμός αναφοράς)].

Ημερομηνία, τόπος και, όπου ζητείται ή είναι απαραίτητο, υπογραφή(-ές): [……]   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III – Υπόδειγμα Εγγυητικής Επιστολής Καλής Εκτέλεσης

Εκδότης (Πλήρης επωνυμία Πιστωτικού ή χρηματοδοτικού ιδρύματος «ή ασφαλιστικής 
επιχείρηση κατά την έννοια των περιπτώσεων β` και γ` της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 
4364/ 2016 (Α`13)» / ΕΝΙΑΙΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ - ΤΟΜΕΑΣ 
ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ (Ε.Τ.Α.Α.-Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε.).)

Ημερομηνία έκδοσης    ……………………………..
Προς: (Πλήρης επωνυμία Αναθέτουσας Αρχής).................................
(Διεύθυνση Αναθέτουσας Αρχής)...............................

Εγγύηση μας υπ’ αριθμό ……………….. ποσού ………………….……. ευρώ3.

Έχουμε την τιμή να σας γνωρίσουμε ότι εγγυόμαστε με την παρούσα επιστολή ανέκκλητα 
και ανεπιφύλακτα παραιτούμενοι του δικαιώματος της διαιρέσεως και διζήσεως .…
υπέρ του: 
(i) [σε περίπτωση φυσικού προσώπου]: (ονοματεπώνυμο, πατρώνυμο) 
..............................,  ΑΦΜ: ................ (διεύθυνση) 
.......................………………………………….., ή
(ii) [σε περίπτωση νομικού προσώπου]: (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: 
...................... (διεύθυνση) .......................………………………………….. ή
(iii) [σε περίπτωση ένωσης ή κοινοπραξίας:] των φυσικών / νομικών προσώπων
α) (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... (διεύθυνση) ...................
β) (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... (διεύθυνση) ...................
γ) (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... (διεύθυνση) .................. 
(συμπληρώνεται για κάθε μέλος της ένωσης / κοινοπραξίας)
ατομικά και για κάθε μία από αυτές και ως αλληλέγγυα και εις ολόκληρο υπόχρεων μεταξύ 
τους, εκ της ιδιότητάς τους ως μελών της ένωσης ή κοινοπραξίας,
για την καλή εκτέλεση του/ων τμήματος/των .. / της υπ αριθ ..... σύμβασης “(τίτλος 
σύμβασης)”, σύμφωνα με την (αριθμό/ημερομηνία) ........................ Διακήρυξη / 
Πρόσκληση / Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος  ........................... της 
(Αναθέτουσας Αρχής).
Το παραπάνω ποσό τηρείται στη διάθεσή σας και θα καταβληθεί ολικά ή μερικά χωρίς καμία 
από μέρους μας αντίρρηση, αμφισβήτηση ή ένσταση και χωρίς να ερευνηθεί το βάσιμο ή 
μη της απαίτησης σας μέσα σε πέντε (5)    ημέρες  από την απλή έγγραφη ειδοποίησή σας.
Η παρούσα ισχύει μέχρι και την ............... (αν προβλέπεται ορισμένος χρόνος στα 
έγγραφα της σύμβασης)
ή 
μέχρις ότου αυτή μας επιστραφεί ή μέχρις ότου λάβουμε έγγραφη δήλωσή σας ότι 
μπορούμε να θεωρήσουμε την Τράπεζα μας απαλλαγμένη από κάθε σχετική υποχρέωση 
εγγυοδοσίας μας. 
Σε περίπτωση κατάπτωσης της εγγύησης, το ποσό της κατάπτωσης υπόκειται στο εκάστοτε 
ισχύον τέλος χαρτοσήμου.
Βεβαιώνουμε υπεύθυνα ότι το ποσό των εγγυητικών επιστολών που έχουν δοθεί, 
συνυπολογίζοντας και το ποσό της παρούσας, δεν υπερβαίνει το όριο των εγγυήσεων που 
έχουμε το δικαίωμα να εκδίδουμε9.

(Εξουσιοδοτημένη Υπογραφή)

3 Ολογράφως και σε παρένθεση αριθμητικώς. Στο ποσό δεν υπολογίζεται ο ΦΠΑ.
9 Ο καθορισμός ανωτάτου ορίου έκδοσης των εγγυητικών επιστολών από τις τράπεζες που λειτουργούν στην Ελλάδα 
θεσμοθετήθηκε με την υπ'αριθ. 2028691/4534/03.08.1995 (ΦΕΚ Β' 740/28.08.1995) απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, 
με την οποία και κατέστη υποχρεωτική και η αναγραφή της σχετικής υπεύθυνης δήλωσης στην εγγυητική επιστολή.
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i

Σε περίπτωση που η αναθέτουσα αρχή /αναθέτων φορέας είναι περισσότερες (οι) της (του) μίας (ενός) 
θα αναφέρεται το σύνολο αυτών
ii Επαναλάβετε τα στοιχεία των αρμοδίων, όνομα και επώνυμο, όσες φορές χρειάζεται.
iii Βλέπε σύσταση της Επιτροπής, της 6ης Μαΐου 2003, σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των 
μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων (ΕΕ L 124 της 20.5.2003, σ. 36). Οι πληροφορίες αυτές απαιτούνται 
μόνο για στατιστικούς σκοπούς. 

Πολύ μικρή επιχείρηση: επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 10 εργαζομένους και της 
οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών και/ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 2 
εκατομμύρια ευρώ.

Μικρή επιχείρηση: επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζομένους και της οποίας ο 
ετήσιος κύκλος εργασιών και/ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 10 εκατομμύρια 
ευρώ.

Μεσαίες επιχειρήσεις: επιχειρήσεις που δεν είναι ούτε πολύ μικρές ούτε μικρές και οι οποίες 
απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους και των οποίων ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν 
υπερβαίνει τα 50 εκατομμύρια ευρώ και/ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 
εκατομμύρια ευρώ.
iv Ειδικότερα ως μέλος ένωσης ή κοινοπραξίας ή άλλου παρόμοιου καθεστώτος.
v  Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το δεύτερο εδάφιο του άρθρου 78 “Όσον αφορά τα κριτήρια που 
σχετίζονται με τους τίτλους σπουδών και τα επαγγελματικά προσόντα που ορίζονται στην περίπτωση στ΄ 
του Μέρους ΙΙ του Παραρτήματος ΧΙΙ του Προσαρτήματος Α΄ ή με την σχετική επαγγελματική εμπειρία, οι 
οικονομικοί φορείς, μπορούν ωστόσο να βασίζονται στις ικανότητες άλλων φορέων μόνο εάν οι τελευταίοι 
θα εκτελέσουν τις εργασίες ή τις υπηρεσίες για τις οποίες απαιτούνται οι συγκεκριμένες ικανότητες.”
vi Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 73 παρ. 3 α, εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης 
είναι δυνατή η κατ' εξαίρεση παρέκκλιση από τον υποχρεωτικό αποκλεισμό  για επιτακτικούς λόγους 
δημόσιου συμφέροντος, όπως δημόσιας υγείας ή προστασίας του περιβάλλοντος. 
vii Όπως ορίζεται στο άρθρο 2 της απόφασης-πλαίσιο 2008/841/ΔΕΥ του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 
2008, για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος (ΕΕ L 300 της 11.11.2008, σ. 42).
viii Σύμφωνα με άρθρο 73 παρ. 1 (β). Στον Κανονισμό ΕΕΕΣ (Κανονισμός ΕΕ 2016/7) αναφέρεται ως 
“διαφθορά”.
ix Όπως ορίζεται στο άρθρο 3 της Σύμβασης περί της καταπολέμησης της δωροδοκίας στην οποία 
ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ C 195 
της 25.6.1997, σ. 1) και στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 της απόφασης-πλαίσιο 2003/568/ΔΕΥ του 
Συμβουλίου, της 22ας Ιουλίου 2003 για την καταπολέμηση της δωροδοκίας στον ιδιωτικό τομέα (ΕΕ L 192 
της 31.7.2003, σ. 54). Περιλαμβάνει επίσης τη διαφθορά όπως ορίζεται στο ν. 3560/2007 (ΦΕΚ 103/Α), 
«Κύρωση και εφαρμογή της Σύμβασης ποινικού δικαίου για τη διαφθορά και του Πρόσθετου σ΄ αυτήν 
Πρωτοκόλλου» (αφορά σε  προσθήκη καθόσον στο ν. Άρθρο 73 παρ. 1 β αναφέρεται η κείμενη νομοθεσία).
x Κατά την έννοια του άρθρου 1 της σύμβασης σχετικά με τη προστασία των οικονομικών συμφερόντων 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ C 316 της 27.11.1995, σ. 48)  όπως κυρώθηκε με το ν. 2803/2000 (ΦΕΚ 
48/Α) "Κύρωση της Σύµβασης σχετικά µε την προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων και των συναφών µε αυτήν Πρωτοκόλλων.
xi Όπως ορίζονται στα άρθρα 1 και 3 της απόφασης-πλαίσιο του Συμβουλίου, της 13ης Ιουνίου 2002 για 
την καταπολέμηση της τρομοκρατίας (ΕΕ L 164 της 22.6.2002, σ. 3). Αυτός ο λόγος αποκλεισμού 
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περιλαμβάνει επίσης την ηθική αυτουργία ή την απόπειρα εγκλήματος, όπως αναφέρονται στο άρθρο 4 της 
εν λόγω απόφασης-πλαίσιο.
xii Όπως ορίζεται στο άρθρο 1 της οδηγίας 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 26ης Οκτωβρίου 2005, σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη 
χρηματοδότηση της τρομοκρατίας (ΕΕ L 309 της 25.11.2005, σ.15)  που ενσωματώθηκε με το ν. 3691/2008 
(ΦΕΚ 166/Α) “Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και 
της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας και άλλες διατάξεις”.
xiii Όπως ορίζεται στο άρθρο 2 της οδηγίας 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 5ης Απριλίου 2011, για την πρόληψη και την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων 
και για την προστασία των θυμάτων της, καθώς και για την αντικατάσταση της απόφασης-πλαίσιο 
2002/629/ΔΕΥ του Συμβουλίου (ΕΕ L 101 της 15.4.2011, σ. 1) η οποία ενσωματώθηκε στην εθνική 
νομοθεσία με το ν. 4198/2013 (ΦΕΚ 215/Α)"Πρόληψη και καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και 
προστασία των θυμάτων αυτής και άλλες διατάξεις.".
xiv Η εν λόγω υποχρέωση αφορά ιδίως: α) στις περιπτώσεις εταιρειών περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε) και 
προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε και Ε.Ε), τους διαχειριστές, β) στις περιπτώσεις ανωνύμων εταιρειών (Α.Ε), τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο καθώς και όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ( βλ. τελευταίο εδάφιο της 
παρ. 1 του άρθρου 73 )
xv Επαναλάβετε όσες φορές χρειάζεται.
xvi Επαναλάβετε όσες φορές χρειάζεται.
xvii Επαναλάβετε όσες φορές χρειάζεται.
xviii Οικονομικός φορέας που έχει αποκλειστεί με τελεσίδικη απόφαση από τη συμμετοχή σε διαδικασία 
σύναψης σύμβασης ή ανάθεσης παραχώρησης δε μπορεί να κάνει χρήση αυτής της δυνατότητας κατά την 
περίοδο αποκλεισμού που ορίζεται στην εν λόγω απόφαση (άρθρο 73 παρ. 7 τελευταίο εδάφιο) 
xix Λαμβανομένου υπόψη του χαρακτήρα των εγκλημάτων που έχουν διαπραχθεί (μεμονωμένα, κατ᾽ 
εξακολούθηση, συστηματικά ...), η επεξήγηση πρέπει να καταδεικνύει την επάρκεια των μέτρων που 
λήφθηκαν. 
xx Στην περίπτωση που ο οικονομικός φορέας είναι Έλληνας πολίτης ή έχει την εγκατάστασή του στην 
Ελλάδα, οι υποχρεώσεις του που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης καλύπτουν τόσο την κύρια 
όσο και την επικουρική ασφάλιση (άρθρο 73 παρ. 2 δεύτερο εδάφιο). 
xxi Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 73 παρ. 3 περ. α  και β, εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της 
σύμβασης είναι δυνατή η παρέκκλιση από τον υποχρεωτικό αποκλεισμό λόγω αθέτησης υποχρεώσεων 
καταβολής φόρων ή ασφαλιστικών εισφορών κατ’ εξαίρεση, για επιτακτικούς λόγους δημόσιου 
συμφέροντος, όπως δημόσιας υγείας ή προστασίας του περιβάλλοντος ή/και  όταν ο αποκλεισμός θα ήταν 
σαφώς δυσανάλογος, ιδίως όταν μόνο μικρά ποσά των φόρων ή των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης δεν 
έχουν καταβληθεί, ή όταν ο οικονομικός φορέας ενημερώθηκε σχετικά με το ακριβές ποσό που οφείλεται 
λόγω αθέτησης των υποχρεώσεών του όσον αφορά στην καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισης σε χρόνο κατά τον οποίο δεν είχε τη δυνατότητα να λάβει μέτρα, σύμφωνα με το τελευταίο 
εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 73, πριν από την εκπνοή της προθεσμίας αίτησης συμμετοχής ή σε 
ανοικτές διαδικασίες της προθεσμίας υποβολής προσφοράς 
xxii Επαναλάβετε όσες φορές χρειάζεται.
xxiii Όπως αναφέρονται για τους σκοπούς της παρούσας διαδικασίας σύναψης δημόσιας σύμβασης στις 
κείμενες διατάξεις, στα έγγραφα της σύμβασης  ή στο άρθρο 18 παρ. 2 .
xxiv . Η απόδοση όρων είναι σύμφωνη με την παρ. 4 του άρθρου 73 που διαφοροποιείται από τον 
Κανονισμό ΕΕΕΣ (Κανονισμός ΕΕ 2016/7)
xxv Άρθρο 73 παρ. 5.
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xxvi Εφόσον στα έγγραφα της σύμβασης γίνεται αναφορά σε συγκεκριμένη διάταξη, να συμπληρωθεί 
ανάλογα το ΤΕΥΔ πχ άρθρο 68 παρ. 2 ν. 3863/2010 .
xxvii Όπως προσδιορίζεται στο άρθρο 24 ή στα έγγραφα της σύμβασης.
xxviii Πρβλ άρθρο 48.
xxix  Η απόδοση όρων είναι σύμφωνη με την περιπτ. στ παρ. 4 του άρθρου 73 που διαφοροποιείται από τον 
Κανονισμό ΕΕΕΣ (Κανονισμός ΕΕ 2016/7)
xxx Όπως περιγράφεται στο Παράρτημα XI του Προσαρτήματος Α, οι οικονομικοί φορείς από ορισμένα 
κράτη μέλη οφείλουν να συμμορφώνονται με άλλες απαιτήσεις που καθορίζονται στο Παράρτημα αυτό.
xxxi Πρβλ και άρθρο 1 ν. 4250/2014
xxxii Υπό την προϋπόθεση ότι ο οικονομικός φορέας έχει παράσχει τις απαραίτητες πληροφορίες 
(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέα έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των εγγράφων) που 
παρέχουν τη δυνατότητα στην αναθέτουσα αρχή ή στον αναθέτοντα φορέα να το πράξει. Όπου απαιτείται, 
τα στοιχεία αυτά πρέπει να συνοδεύονται από τη σχετική συγκατάθεση για την εν λόγω πρόσβαση. 
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